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ΕΡΩΤΗΣΗ  

 

Αθήνα, 03 Φεβρουαρίου 2026  

 

Προς: -Τον Υπουργό Εσωτερικών, κ. Θεόδωρο Λιβάνιο 

-Τον Υπουργό Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών, κ. Κυριάκο 

Πιερρακάκη 

  

 

Θέμα: «Αιφνιδιαστική ένταξη των Αναπτυξιακών Οργανισμών της 

Αυτοδιοίκησης στη Γενική Κυβέρνηση – Κίνδυνος υπονόμευσης του 

αναπτυξιακού έργου και αβεβαιότητα για εργαζόμενους και 

επιχειρησιακό σχεδιασμό» 

 

Κύριοι Υπουργοί, 

 

Όπως έχει εκφραστεί με κατηγορηματικό τρόπο κι έκδοση σχετικού Δελτίου Τύπου 

(εδώ) από την Ένωση Περιφερειών Ελλάδας (ΕΝΠΕ), η απόφαση της Ελληνικής 

Στατιστικής Αρχής (ΕΛΣΤΑΤ) να εντάξει αιφνιδιαστικά τους Περιφερειακούς 

Αναπτυξιακούς Οργανισμούς στους φορείς της Γενικής Κυβέρνησης έχει προκαλέσει 

έντονη αντίδραση και σοβαρή ανησυχία σε ολόκληρη την Αυτοδιοίκηση Α’ Βαθμού.  

Σύμφωνα με την ΕΝΠΕ: 

1. Η απόφαση ελήφθη χωρίς προηγούμενη ενημέρωση ή διαβούλευση με 

τις Περιφέρειες, παρά το γεγονός ότι αφορά άμεσα τη λειτουργία και τον 

επιχειρησιακό σχεδιασμό τους.  

2. Οι Αναπτυξιακοί Οργανισμοί αποτελούν καίριο εργαλείο ωρίμανσης, 

υλοποίησης έργων και απορρόφησης εθνικών και ευρωπαϊκών πόρων· 
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η υπαγωγή τους στη Γενική Κυβέρνηση εισάγει γραφειοκρατικούς 

περιορισμούς και καθυστερήσεις που θέτουν σε κίνδυνο έργα σε εξέλιξη.  

3. Το ανθρώπινο δυναμικό και τα στελέχη των Οργανισμών τίθενται σε καθεστώς 

αβεβαιότητας, χωρίς να έχουν καμία ευθύνη για την αλλαγή αυτή, ενώ οι 

αιρετοί που συμμετέχουν στη διοίκηση καλούνται να λειτουργήσουν σε ένα 

θολό και μεταβαλλόμενο πλαίσιο.  

4. Η ΕΝΠΕ χαρακτηρίζει τον τρόπο λήψης και ανακοίνωσης της απόφασης, ως 

“βαριά ανήθικο αιφνιδιασμό”, αγνοώντας τις πραγματικές ανάγκες της 

Αυτοδιοίκησης και δημιουργώντας ανασφάλεια δικαίου.  

5. Ζητεί την άμεση ανάκληση της απόφασης της ΕΛΣΤΑΤ και δηλώνει 

αποφασισμένη να προβεί σε κάθε πολιτική και νομική ενέργεια προκειμένου 

να διασφαλιστεί η απρόσκοπτη υλοποίηση των έργων και η εργασιακή 

ασφάλεια των στελεχών.  

Η απόφαση αυτή της ΕΛΣΤΑΤ ελήφθη χωρίς καμία προηγούμενη διαβούλευση, 

παρά το γεγονός ότι οι Αναπτυξιακοί Οργανισμοί αποτελούν βασικό εργαλείο 

υλοποίησης κρίσιμων δημόσιων έργων, ιδίως στο πλαίσιο του ΕΣΠΑ 2021–2027, του 

Ταμείου Ανάκαμψης και των Περιφερειακών Προγραμμάτων. 

Ενδεικτικά: 

Στην Περιφέρεια Κεντρικής Μακεδονίας, ο Αναπτυξιακός Οργανισμός διαδραματίζει 

κομβικό ρόλο: 

• στην ωρίμανση και υλοποίηση έργων αντιπλημμυρικής προστασίας στον 

Θερμαϊκό Κόλπο, στον Γαλλικό ποταμό και σε περιοχές της Π.Ε. Θεσσαλονίκης 

που έχουν πληγεί επανειλημμένα από ακραία καιρικά φαινόμενα, 

• σε έργα πολιτικής προστασίας και πρόληψης φυσικών καταστροφών σε 

Πιερία, Ημαθία και Πέλλα, 
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• σε παρεμβάσεις οδικών και τεχνικών υποδομών που συνδέονται με την 

αγροτική παραγωγή και τη μεταποίηση σε Σέρρες και Κιλκίς, 

• καθώς και σε έργα που χρηματοδοτούνται από το ΕΣΠΑ 2021–2027 και το 

Ταμείο Ανάκαμψης, με αυστηρά και ασφυκτικά χρονοδιαγράμματα. 

 

Στην Περιφέρεια Κρήτης, μέσω του Αναπτυξιακού Οργανισμού, υλοποιούνται 

μελέτες και έργα ωρίμανσης που συνδέονται με τον ΒΟΑΚ, έργα αντιπλημμυρικής 

προστασίας και παρεμβάσεις πολιτικής προστασίας μετά τις καταστροφικές 

πλημμύρες των τελευταίων ετών. 

Στην Περιφέρεια Δυτικής Ελλάδας, οι Αναπτυξιακοί Οργανισμοί διαχειρίζονται έργα 

αγροτικής οδοποιίας, εγγειοβελτιωτικά έργα και παρεμβάσεις ενεργειακής 

αναβάθμισης δημοσίων υποδομών, με αυστηρά χρονοδιαγράμματα απορρόφησης. 

Στην Ήπειρο, βρίσκονται σε εξέλιξη έργα ύδρευσης, αποχέτευσης και οδικών 

συνδέσεων σε ορεινές και μειονεκτικές περιοχές, όπου τυχόν υπαγωγή των 

Οργανισμών στο καθεστώς της Γενικής Κυβέρνησης απειλεί να επιφέρει παράλυση 

διαδικασιών. 

Στο Νότιο Αιγαίο, οι Αναπτυξιακοί Οργανισμοί αποτελούν τον βασικό μηχανισμό 

υλοποίησης έργων σε μικρά και απομακρυσμένα νησιά, όπου η διοικητική ευελιξία 

είναι απολύτως αναγκαία λόγω νησιωτικότητας. 

Επειδή η υπαγωγή των Αναπτυξιακών Οργανισμών στη Γενική Κυβέρνηση 

συνεπάγεται: 

• εφαρμογή αυστηρών δημοσιονομικών περιορισμών, 

• καθυστερήσεις σε προσλήψεις εξειδικευμένου προσωπικού, 

• αβεβαιότητα για τη δυνατότητα σύναψης και εκτέλεσης συμβάσεων, 

• κίνδυνο απώλειας κοινοτικών πόρων λόγω μη τήρησης προθεσμιών. 
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Επειδή η αιφνιδιαστική εφαρμογή μιας τέτοιας ρύθμισης χωρίς ουσιαστικό διάλογο με 

τις εμπλεκόμενες Περιφέρειες υποσκάπτει την αποτελεσματικότητα της περιφερειακής 

ανάπτυξης και δημιουργεί επικίνδυνη αβεβαιότητα για το δημόσιο συμφέρον. 

 

Κατόπιν τούτων, ερωτώνται οι αρμόδιοι Υπουργοί: 

1. Με ποια συγκεκριμένη νομική και στατιστική τεκμηρίωση εντάχθηκαν οι 

Αναπτυξιακοί Οργανισμοί στη Γενική Κυβέρνηση και γιατί δεν προηγήθηκε 

διαβούλευση με τις Περιφέρειες και την ΕΝΠΕ; 

2. Πώς διασφαλίζετε ότι αυτή η αλλαγή δεν θα οδηγήσει σε καθυστέρηση, 

αναστολή ή ματαίωση έργων υλοποίησης που χρηματοδοτούνται από 

εθνικούς ή ευρωπαϊκούς πόρους; 

3. Τι μέτρα προτίθεστε να λάβετε, ώστε να διασφαλιστεί η εργασιακή 

σταθερότητα των εργαζομένων στους Αναπτυξιακούς Οργανισμούς και να 

αποφευχθούν περιττοί γραφειοκρατικοί περιορισμοί; 

4. Προτίθεστε να ανακαλέσετε ή να τροποποιήσετε την απόφαση της ΕΛΣΤΑΤ 

μετά τις αντιδράσεις της Αυτοδιοίκησης, ώστε να διασφαλιστεί η αυτοτέλεια και 

η λειτουργική αποτελεσματικότητα των Περιφερειακών Αναπτυξιακών 

Οργανισμών; 

Η ερωτώσα Βουλευτής 

 

 

Αρετή Ι. Παπαϊωάννου 
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